

## 帮派头目发起内战威胁 总理辞职美欧撤人

# 海地乱局升级

海地安全局势最近严重恶化,已处于“灾难边缘”。

据央视新闻消息,加勒比共同体主席当地时间3月11日深夜宣布,海地过渡政府总理阿里埃尔·亨利辞职。亨利宣布海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职,新政府上台前由现政府暂时代管国家事务。今年2月底以来,海地多个帮派武装袭击首都太子港的警察局、警察学院、监狱等设施,要求亨利下台。

据《参考消息》消息,在过去的周末,海地警察与武装团伙在首都太子港冲突升级,武装团伙袭击了包括总统府、警察局和监狱在内的战略要地,试图推翻该国总理亨利领导的政府。

随着海地首都太子港持续陷入与黑帮有关的暴力冲突,美国10日宣布撤出驻海地大使馆部分人员,随后德国也撤出了驻海地大使和其他外交官。

### 医疗保健系统“几近崩溃” 超36万人流离失所

3月10日,太子港的暴力冲突再次升级,全副武装的黑帮成员袭击了海地总统府国家宫,并使用汽油弹点燃了内政部的部分建筑。太子港的所罗门警察局遭到袭击并被烧毁,烧焦的警车停在仍在冒烟的大楼外。

报道称,太子港的政府办公机构和学校已关闭数日,机场和港口也停止运转,让人担心海地的供应系统会崩溃。

“(枪声与爆炸声)有些晚上它持续的时间更长……几乎每天你都能听到它。”爱尔兰人道主义援助机构Goal Global驻海地主任马特·奈特说,他的组织已被迫暂停在太子港贫困郊区的活动。

位于太子港市中心的海地大学医院的情况非常严峻,根本看不到任何医护人员的踪影。

在一间病房内,有张病床上躺着一具尸体,上面盖着床单,爬满了苍蝇。尽管恶臭扑鼻,但没有人来移走尸体,它在加勒比海地区的高温下迅速分解。而尸体旁边床上的病人仍在等待治疗。

无国界医生组织表示,其太子港创伤科已经挤满了枪伤受害者。国际移民组织海地负责人菲利普·布兰沙9日警告说,太子港现在是一座“围城”。国际移民组织指出,“当地医院遭到黑帮袭击,不得不疏散医护人员和病人,包括新生儿”,医疗服务受到严重影响。

海地首都太子港的街道起火。

联合国秘书长和人道协调厅发言人杜加里克表示,海地的医疗保健系统“几近崩溃”,由于暴力冲突以及人员和药品缺乏,许多医疗中心被迫减少运营,海地的医生在缺氧和缺水的情况下需要帮助。

国际移民组织日前发布公告说,武装组织活动导致海地安全局势恶化,海地全国有超过36万人流离失所,其中一半以上是儿童。

混乱局势还影响了援助组织的必需品分配。由于局势不稳定,世界粮食计划署暂停了太子港的海上运输服务,不再向海地各地分发援助物资。值得注意的是,在此轮危机发生之前,海地1170万人中就有近一半面临严重饥饿。

### 帮派头目威胁:海地或陷入内战

2021年7月7日,海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡,留下权力真空,黑帮势力越发猖獗,犯罪激增。海地原定于今年2月7日前举行大选,但未能如期举行,引发社会不满。

今年2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都太子港的警察局、警察学院、国际机场等公共设施,要求海地总理亨利下台。海地政府3月7日发布公报,宣布将太子港所在西部省实施的紧急状态延长至4月3日,同时执法机关将继续采取宵禁措施,以恢复当地安全秩序。

由于此前太子港杜桑·卢维杜

尔国际机场持续遭到帮派成员的袭击,该机场一度禁止所有航班飞行,其中包括载有海地总理亨利的一架航班。

黑帮开始袭击政府和公共设施之时,亨利在肯尼亚访问。3月5日,亨利乘坐从美国新泽西州起飞的包机抵达波多黎各首都圣胡安。跟踪数据显示,航班原本飞往海地邻国多米尼加,但在中途盘旋后转向波多黎各。值得注意的是,就在亨利抵达波多黎各数小时前,多米尼加政府宣布立即暂停与海地所有空中交通。据报道,亨利被拒绝入境多米尼加。

另据《参考消息》3月6日援引

埃菲社5日的报道称,波多黎各政府消息人士5日证实,亨利已身在该国首都圣胡安。

由于海地政府一片混乱,帮派对太子港的控制力极大。他们控制着太子港80%以上的区域。吉米·谢里齐尔是一名绰号为“烧烤”的前高级警官,现在控制着一个帮派联盟,谢里齐尔11日早些时候称,“如果阿里埃尔·亨利不下台,而国际社会继续支持他,他们将直接导致我们陷入内战,最终以种族灭绝告终。”

据央视新闻报道,加勒比共同体主席3月11日深夜宣布,亨利已辞职。

### 多国撤出外交人员

随着太子港的暴力冲突持续升级,美国、德国和欧盟外交使团已开始从海地撤离人员。

据两名知情人士透露,德国和欧盟驻太子港使团撤离了包括大使在内的外交人员,这次行动由欧盟牵头,在多米尼加和海地边境两侧进行了数天的密集规划和协调,3月10日搭乘疏散航班的乘客包括

德国驻海地大使彼得·绍尔和欧盟驻海地大使斯特凡诺·加托。

美国驻海地大使馆10日早些时候在一篇帖子中表示,由于“美国使馆附近和机场附近的帮派暴力加剧”,美国国务院安排了连夜撤离。美国军方当天表示,已派飞机从美国驻海地大使馆接走非必要人员,并加强其在太子港外交机

构的安保措施。美国南方司令部在一份声明中表示,此举符合“全球大使馆增强安保的标准做法”,并补充说,美军撤离外交人员的飞机上没有海地人。

美联社解读,这一说明似乎在澄清外界认为海地政府高级官员会搭乘美军飞机逃离海地的猜测。

### 美国向海地政府施压

为应对新一轮暴力事件,加勒比共同体邀请美国、法国、加拿大和联合国的代表11日在牙买加召开紧急会议。

美国国务院11日表示,国务卿布林肯将与加共体讨论一项提案,主要关于通过建立基础广泛的独立总统委员会来加速海地的政治过渡,但美国国务院没有就此提供更多细节。

布林肯11日则承诺向联合国支持的多国安全支持团追加1亿美元,旨在帮助海地警察打击帮派,并提供3300万美元的人道主义援助。这使得美国提议向多国安全支持团提供的捐款达到3亿美元。

黑帮开始袭击政府和公共设

施之时,亨利在肯尼亚推动多国安全支持团进入海地。联合国安理会2023年10月批准了由肯尼亚领导的多国安全支持团任务,但肯尼亚法院在2024年1月底裁定这项计划违宪、不合法,故不应执行。

对此,联合国安理会3月11日重申了对多国安全支持团的支持,同时在一份声明中呼吁海地所有利益攸关方“建设性地参与有意义的谈判”,以举行新的选举。

美国在历史上曾出兵占领海地、扶持独裁政府和发动军事干预。不过,现任总统约瑟夫·拜登拒绝派兵帮助海地恢复秩序。

法国巴黎索邦大学学者让-马里·泰奥达说,他怀疑多国安全支

助团能否应对“数以千计武装到牙齿的黑帮分子”,后者依靠从美国流入的武器,在海地贩毒、绑架、敲诈勒索,势力已超过国家政治和安全机构。

联合国毒品和犯罪事务办公室去年一份报告说,大量狙击步枪、突击步枪、机枪等武器从美国走私到海地。比利时智库“三大洲中心”学者弗雷德里克·托马斯说,美国在海地支持“非常不受欢迎”的政治阶层,且让其打击黑帮,这样做“完全是自相矛盾”,因为美国支持的政治阶层正是依赖黑帮势力支持才得以存在。

据新华社、央视新闻、澎湃新闻



海地人被迫逃离家园。



一名妇女在袭击中受伤。



警察在街头巡逻。